

适量亚硝酸盐可抑菌,抹布应定期消毒

国家食药监局等组织专家探究传言背后少为人知的科学真相

亚硝酸盐应禁作食品添加剂?隔夜菜会造成亚硝酸盐中毒?方便面的油炸饼会致癌?厨房暗藏哪些危害?今年全国食品安全宣传周活动目前正在全国范围内进行,针对近期一些食品安全热点,国家食品药品监督管理总局联合国家食品安全风险评估中心、中国食品科学技术学会等单位,共同探究传言背后少为人知的科学真相。

■ 记者 赵莉

热点1:亚硝酸盐有毒

破解:适量亚硝酸盐无毒可抑菌

中国工程院院士孙宝国讲述了一个真实的故事:十八世纪英国的一次啤酒节上,曾发生死亡十几人的香肠中毒事件,致死原因是肉毒梭状芽孢杆菌,这种菌产生的毒素是迄今为止我们所知道的最毒的一种毒素,4

克纯品能毒死50万人,后来发现亚硝酸盐抑制这种菌效果最好。

大剂量亚硝酸盐对人体有害,但如果用量合适,不会引起毒性,又把更毒的细菌抑制了,因此各国都允许在熟食或肉制品里面添加亚硝酸盐。

热点2:隔夜菜易中毒

破解:30度以上放置48小时安全

实验中将菠菜和猪肉在经过烹制和不同条件下储存之后,通过正规机构检测了亚硝酸盐含量的变化,得出的结果是:隔夜菜在30度以上的开放环境放置48小时,亚硝酸盐含量确实会有一定幅度上升,但最终数

值都在安全范围之内;如果放置在冰箱中储存48小时,亚硝酸盐含量增长很少。因此,如果因为上班带饭等各种原因需要吃隔夜菜,要注意将剩菜及时用保鲜膜、保鲜盒装好放进冰箱保存。

热点3:方便面致癌

破解:方便面的油炸饼不致癌但不宜常吃

国家食品安全风险评估中心研究员钟凯表示,在谷物类制品中,比较典型的潜在致癌物就是丙烯酰胺。丙烯酰胺是由高淀粉低蛋白类食物(如面粉、土豆等),在高温下烹制时产生的。无论是油炸还是非油炸,只要是高温加热,或多或少都会产生这个物质。方便面中的丙烯酰胺含量远远达不到对健康造成危害的程度,将它与

癌症直接关联在科学上是不成立的。当然,方便面主要是为了提供方便,从均衡膳食的角度来说,长期大量吃肯定是不值得提倡的。

此外,方便面料包中含水量一般在5%以下,霉菌不会滋生繁殖,且料包中含有的食盐成分同样会抑制霉菌生长。所以,方便面料包本身就具有防腐功能,根本不需要防腐剂。

热点4:厨房暗藏危害

破解:抹布、冰箱应定期消毒

国家食品安全风险评估中心研究员徐进专门对普通居民家的抹布、冰箱和砧板(通俗讲即案板)进行了采样。结果显示:厨房抹布因为存放环境比较潮湿,特别利于微生物生长,所以大肠杆菌菌落数是最高。专家提示除了及时清洗,还要做到定期消毒,可以通过微波炉对其进行消毒处理。

此外,一般人认为冰箱是很安全卫生的储存场所,但实验表明,大肠杆菌在4摄氏度的冷藏条件下依然可以繁殖。所以定期进行冰箱消毒的同时,还要注意食用剩菜剩饭前做到加热煮沸;砧板也是厨房隐患的重灾区,一定要注意定期清洗和生熟分开,经常做一下暴晒处理。

这个法庭充满家的温馨

国内首个专业婚姻家庭法庭落户滁州



星报讯(陶庆 记者 雷强) 明亮宽敞的房间里,几组沙发和茶几摆放整齐,墙上挂着中国结和温馨的家庭图画。若没有一个高悬的国徽的话,没有人会相信这是一个法庭。这就是落户在滁州市琅琊区法院的国内首个专业婚姻家庭法庭。

琅琊区法院院长邓金文告诉记者,为了探索婚姻家庭案件审判经验,琅琊区法院成立了婚姻家庭审判庭。将民事审判工作经验丰富的女法官安排到婚姻家庭审判庭工作。据悉,婚姻家庭纠纷往往都是貌似琐碎小事的案件,但看似小事的婚姻家庭纠纷案

件一旦处理不当,就可能激化敏感的、隐蔽的、深层次的矛盾,甚至引发重大刑事案件。

婚姻家庭纠纷案件涉及的不仅仅是法律问题,更多掺杂的是亲情的延续,家庭、社会的和谐,如果只是单纯的就案判案,一纸判决不能从根本上解决当事人的心结。该庭女法官们在审理这类案件时,努力做到让当事人到“公堂”而不“对簿公堂”,最大可能的予以调解劝和,变严肃的法庭为保卫家庭的最后一道法律防线。在审判工作中,法官把主要精力和大部分时间用在调解工作上,充分尊重当事人意愿,努力做到公平公正调解,保证办案质量,尽量使案件在法院审理期间通过调解得以解决。对长期、多次调解不成的案件,她们则及时公正判决,维护司法权威。

环保世纪行今年“把脉”大气污染

今日启程,星报记者将全程跟踪报道



星报讯(星级记者 俞宝强) 今日,2014年江淮环保世纪行正式启动,星报记者受邀将全程跟踪报道。

据介绍,“江淮环保世纪行”活动至今已连续开展了21年。鉴于今年我省区域性大

气污染问题日益突出,对人民身体健康带来损害,影响经济社会可持续发展,大气污染防治工作形式严峻,在去年的省人代会期间,共有14个代表团提出与大气污染防治相关的议案,297名省人大代表单独或联名提出关于大气污染防治和保护生态环境方面的建议,这反映出人大代表和人民群众对大气污染防治和生态环境的重视。因此,江淮环保世纪行组委会决定,将今年的主题定为“同呼吸,共奋斗”。届时,江淮环保世纪行将关注6个城市的大气污染防治情况,星报记者受邀将全程跟踪报道。

姜太公故里引四省“争夺”

临泉:姜尚为临泉姜寨人确定无疑



星报讯(记者 祝亮) 姜子牙究竟是哪里人?由于年代太过久远,一代史学家的争论和不懈考证依然没有结束和结果……日前,记者随省政协采访团来到临泉县进行采访,临泉县方面坚定地认为,该县境内的姜寨就是姜子牙真正的故里。

记者通过多方收集到的信息发现,现在“争夺”全国姜子牙故里的地方涉及到安徽、

河南、山东、江苏4个省9个市县之多。临泉县相关负责人在接受记者采访时介绍说,姜子牙是上古吕国人已经是较为公认的。《史记》中还记载了姜子牙故里关键的一点:姜尚,东海人。临泉县方面根据“东海人”考证出为“东夷”,即河南新蔡北部附近,也就是今天的新蔡北部临泉县姜寨位置。

记者还了解到,临泉县政协近期两次召开了高规格的姜尚文化与廉政文化建设理论研讨会,邀请中国社会科学院、中国军事科学院、南京陆军学院、空军指挥学院、新华社以及来自全国各地的70多位姜子牙文化理论研究顶级专家、学者汇聚临泉县,编辑出版了《姜子牙文化研究汇编》2辑、《姜尚文化》专刊6期,为明确临泉为姜尚故里再添重要砝码。

“蒙城一家三口惨死家中命案”追踪

初步认定男子杀妻后自杀

星报讯(韩猛虎 记者 曾梅 任杰) 6月20日,蒙城县王集乡发生命案,男子秦良忠、妻子和老母死在家中(本报昨日重点报道)。警方调查后,初步认定男子杀妻后自杀。

首先赶到事发现场的是秦良忠妻子的二哥和妹妹。据二哥称,当晚他接到妹夫电话,声音很微弱,开口便说:“我和你妹妹都死了。”他赶紧喊上小妹赶到秦良忠家,看到妹妹、妹夫倒在卫生间,姐夫的八旬老母亲则在另一个房间。

星报记者找到秦良忠家族中的侄子秦保志。他表示,秦良忠和妻子两家是换亲,女方

并不喜欢秦良忠,二人婚后生活并不好,夫妻关系日益恶化。

今年6月初,大女儿高考刚结束,秦良忠妻子就表达要跟丈夫离婚的意思。得知消息的秦良忠从南京辞掉工作后回家。“事发前,他还把家里东西变卖,并打电话给弟弟,让他照顾好自己的一双儿女。”秦保志说,当时秦良忠弟弟并没在意,事后才意识到那可能是临终遗言。

目前,警方初步认定其中一名男性死者秦良忠系杀妻后自杀。但其母亲为何会被砍死?是否是秦良忠痛下杀手?仍是谜团。

